

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripcion.

MAHON.
Tienda de D. D. Orfila.
Id. de D. M. Mascaró.
Id. de D. N. Fábregues.

EN PROVINCIAS.

Remitiendo el importe de la suscripcion por medio de libranza.

Precios de suscripcion.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscritores á 8 mara. por línea.
Los no suscritores 12.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

GAETA.

La ciudad de Gaeta, célebre en la historia por los diversos sitios que ha sostenido, está representando en la actualidad un papel tan importante en los asuntos de Italia, que desde luego nos ha parecido digna de ocupar por un momento la atencion de nuestros lectores, por lo que toca al estado de defensa en que hoy se encuentra.

Hállase situada en la provincia de la tierra de Labor á 12 leguas O. N. O. de Caserta y á orillas del mar Tirreno. De esta situacion saca sus principales medios de defensa, pudiendo casi decirse que si en el caso de un sitio conserva su predominio en el mar será poco menos que intomable; mas si por el contrario las fuerzas navales del sitiador son mayores á las suyas, esto es, si este puede privarla con sus buques de toda comunicacion exterior, y por consiguiente de recibir municiones y refuerzos, la plaza á pesar de su sistema de fortificacion quedara casi reducida al valor de sus defensores.

Hállase sentada Gaeta en la estrechidad de una casi isla entre Terracina y Nápoles: ciñela por todas partes el mar, menos en una estension de 800 metros, punto sobre el cual, es por demás decir, que se han ido acumulando todos los medios artificiales de defensa, como que es el punto indicado para el ataque.

Partiendo al Norte de la punta que avanzando forma uno de los costados del puerto militar se encuentra del E. á O. una proloogacion de costa escarpada aunque poco alta, y protegida por una línea de bastiones irregulares, y líneas cortadas pero armadas con numerosas baterias que tienen á su

retaguardia los principales establecimientos, el arsenal, el Gobierno y los almacenes de artilleria. El extremo occidental de esta línea, concluye con una sólida ciudadela que se encuentra defendida por rocas inaccesibles. Toda la parte de N. á E. y á O. es una cordillera no interrumpida de escarpadas rocas igualmente inaccesibles que ocupará una estension de 2,000 metros, y en la que se encuentran establecidas baterias de grueso calibre en los puntos que permiten algun acceso, para ahuyentar los buques que quisieran bombardear la plaza. En fin, solamente queda por la parte del N. de la línea de tierra una estension de 350 á 400 metros por donde se puede hacer un ataque regular. La forma de esta plaza es tal que se conoce de antemano el punto de ataque. Gaeta ha sido siempre considerada como el principal apoyo de la monarquía. Todas sus baterias, en número de mas de cincuenta son de grueso calibre; los abastecimientos y municiones de guerra son considerables; los cuarteles y alojamientos para las tropas con la ciudadela, el castillo, la obra del Monte Orlando, los establecimientos públicos del interior y las casamatas de las baterias permiten mantener una guarnicion de mas de 20,000 hombres.

Los cuatro sitios mas memorables sostenidos por esta plaza son los de 1450, 1707, 1734 y 1806.

En 1450 fué atacada por Alfonso V, Rey de Aragón, que reclamaba la posesion de Nápoles á título de herencia. El Duque de Milan sostenia á René de Anjou, su competidor. Viendo la guarnicion que les faltarian viveres porque el enemigo se habia apodera-

do del mar, espulsó de la plaza á las mugeres, niños y ancianos. Estos desgraciados, rechazados de la ciudad y de los campamentos de los sitiadores, iban á perecer de hambre, cuando Alfonso, Príncipe de buen corazon y humano, dió orden de recibirlos, declarando que no habia ido á hacer la guerra á seres sin defensa.

Cerca de Gaeta existe una casa que habia pertenecido al gran orador romano Ciceron, muerto en sus cercanías. Faltaban proyectiles á las baterias de pedreros y le propusieron demoler esta casa. Alfonso rehusó, por respecto á la memoria de un hombre tan célebre. Gaeta no fué tomada.

En 1707, atacada vigorosamente por los austriacos y no menos enérgicamente defendida, sostuvo tres meses de sitio sin sucumbir.

En 1734 un Ejército franco-español de 16,000 hombres le puso sitio. Los defensores no eran mas que 1500, teniendo solamente 140 cañones. Se defendió durante cinco meses y no cedió sino á consecuencia del desacuerdo que estalló entre las tropas de la guarnicion.

No hablaremos de 1799, en cuya época Gaeta, teniendo 4,000 soldados en sus muros, 70 cañones, 22 morteros, gran cantidad de pólvora, municiones y viveres lo menos para un año, se rindió vergonzosamente al general Rey, á vanguardia de Championnet, quien con 400 hombres la intimó disparando á la plaza algunos obuses.

Siete años mas tarde, en 1806, la plaza de Gaeta, teniendo por Gobernador al Príncipe de Hesse Philipstadt, mostró mas vigor. Desde el 13 de febrero hasta 18 de julio resistió

todos los ataques del Ejército francés. Es cierto que la mar se hallaba en poder de los defensores, gracias á la marina inglesa, y podían recibir refuerzos en hombres y en material sin que los sitiadores pudiesen oponerse. Sin embargo, esta magnífica resistencia no deja de dar lugar á reconven- ciones. El Gobernador no tuvo cui- dado de destruir lo que podia estor- bar á los tiros de sus baterías, no for- tificó ni trató de defender dos coli- nas, situadas á algunos centenares de metros de la línea de tierra, lo que podia haber hecho prolongar por al- gunas semanas la resistencia. No hizo salidas ni bastante fuertes ni frecuen- tes, y de su marina no sacó todo el partido que esperaba.

Infiérese de todo lo dicho que la situación y estado de Gaeta es alta- mente oportuna para la defensa, con tal que la traición no llegue á corroer las principales bases en que aquella se funda.—(C. de España).

SECCION DE NOTICIAS.

—De la *Gaceta Militar*:
—Del reducto Francisco de Asís (campo de Ceuta), nos dicen lo si- guiente:

«Los moros fronterizos continúan en buena armonía, trayéndonos ga- llinas, jabalies (*jalufos* como ellos di- cen), etc. Manifiéstanse particular- mente risueños y amables desde que saben se encuentra la Embajada mar- roquí en España. «Ayer mismo, sigue diciéndonos el que nos comunica estas noticias, me encontré al dar un paseo fuera del reducto con un riffeño que estaba tendido en el suelo comiendo un pedazo de cebolla y galleta con la misma indolencia y aparente fruición que si estuviera recostado en un mag- nífico sofá de muelles. Al verme, me convidó con mucha urbanidad, y me dijo con el mayor desenfado y en un tono que solicitaba confianza: «Muley-Abbas hispania abrazar Sultana de cristiano que estar sajabo (*amigo*) de morito.» Acompañó el riffeño estas palabras con el movimiento peculiar de dar un abrazo. Despues de haber hablado de otras muchas cosas, se marchó, no sin haberme estrechado cordialmente la mano como general- mente lo acostumbran hacer.

El tiempo principia á augurar los terribles temporales de otoño, pues

tenemos unos huracanes tan fuertes que nos hacen olvidar los del año pasado.

Hoy hemos visto desde aquí el incendio de un bosque, que segun pa- rece ha terminado ó está próximo á terminar por haber llegado á un cla- ro en que falta el combustible: estos accidentes suceden con bastante fre- cuencia.

—La carta autógrafa del empera- dor de Marruecos, que los embajado- res pusieron el 5 en manos de S. M., venia envuelta en una cubierta de ter- ciopelo carmesí bordada de oro.

—La llave de la Alcazaba de Te- tuan ha sido regalada al ayuntamien- to de Bilbao por el señor brigadier D. Juan Lesca, comandante general de Vizcaya. Son muchas las personas que examinan aquel recuerdo de las glorias de nuestras armas.

—Las cantidades de que habrá de hacerse cargo el Sr. Echenique en Mogador, por cuenta de la indemni- zación, ascienden á sesenta y ocho mi- llones de reales.

—Anuncia un periódico que se ha aprobado una propuesta de gracias de jefes de la guarnición de Melilla que tomaron parte en los hechos de ar- mas que tuvieron lugar delante de aquella plaza.

—El cura de Belen, que lo es nuestro compatriota el antiguo profes- sor de la Universidad de Valencia, D. Manuel Forner, escribe el 15 de agosto á un amigo suyo:

«Aquí en Belen, los cristianos no tienen intencion de dejarse matar im- punemente. Los latinos, griegos y ar- menios se han unido, y componen un efetivo de mil hombres, armados de fusil, sable y muchos además de pis- tolas. Beitgiala asimismo, con 600 hombres armados, se unirá con los dos de Belen, y de la propia manera el pueblecillo de los pastores, que cuenta con 100 cristianos valientes; de modo que, por un mes á lo me- nos, protegidos por los altos muros de los tres grandes conventos, y me- tiendo dentro comestibles, con las mu- jeres, niños y viejos, podemos resistir hasta la venida de tropas europeas.

En Nazaret tienen asimismo la for- tuna de tener un valiente jefe bedui- no llamado Aquiles, que, acampado entre Nazaret y Tiberiades, protege á los cristianos con sus trescientos ca- ballos; sin su ayuda, los drusos ya

hubiesen hecho en Nazaret lo mismo que en la montaña del Libano; y si no lo hacian los drusos, lo hubiesen hecho los turcos. En los demás pun- tos tienen los cristianos mucho mie- do. A mí se me han presentado dife- rentes jefes turcos y beduinos, ofre- ciéndome su auxilio en caso de ser atacado Belen por los otros turcos e- nemigos de los cristianos. Yo les he dado las gracias, regalándoles al des- pedirse un saquito de azúcar y otro de café á cada uno. Estoy persuadi- do que las ofertas de algunos de di- chos jefes son sinceras, pero no todas. Os suplico encarecidamente á tí y to- dos los amigos, recojais y mandeis al- gunas limosnas para estos pobres cris- tianos, pues muchos de los 10,000 que están en la fortaleza de Damas- co, custodiados por Abd-el-Kader, deben venir por aquí, y ya podeis suponer en qué estado vendrán des- nudos y hambrientos. Espero, pues, que veais de promover una suscri- ción; pues yo debo hacer frente á to- do. Por mi parte, no pienso en la huida; aquí he de estar hasta el mor- ir.»

—Las dos hermanas de la Caridad, arrancadas de las manos de los asesinos de Beyrouth por el emir Abd-el- Kader, acaban de llegar á París.

—En todo el Oriente, dice *La Correspondencia Havas*, se designa casi unánimemente á Abd-el-Kader para ocupar el Vireinato que habrá de establecerse en Siria, si en realidad se trata de pacificar aquel país.

—El noble y generoso Abd-el- Kader ha dirigido al coronel Churchill, en Beyrouth, la siguiente carta:

«Espero que la tranquilidad se res- tablecerá muy pronto; pero no obs- tante debo confesar, que lo que yo he hecho es poco en comparacion de lo que deseaba hacer. Mi único obje- to era salvar la vida y las propieda- des de los cristianos; pero las llamas han consumido todo lo que los hom- bres que secundaban mis deseos no pudieron arrancarles, y esto es para mí un gran motivo de disgusto. En la actualidad todo está tranquilo aquí: muchos esperan ocasion de emigrar porque carecen de habitaciones. El castigo de los culpables no puede tardar, porque la justicia lo manda: es el único medio de sostener y con- solidar el imperio. Conviene que no haya aplazamiento, porque las masas

interpretarian mal la demora. Espero que tendreis la bondad de darme noticias vuestras. Recibid la expresion de mi agradecimiento, y ved de ocuparme en cuanto pueda seros útil. Ruego al Todopoderoso que os guarde. Vuestro sincero y afecto.—*Abd-el-Kader, hijo de Mehi ed-dein.*»

—Un periódico de Lion inserta una correspondencia de Paris, la que participa que una hija de Abd-el-Kader se halla en el noviciado de un convento de monjas. La hija, dice, del ilustre Emir, que se estaba educando en Constantinopla, se conmovió fuertemente al ver allí la abnegacion de las hermanas de la Caridad en la sangrienta guerra de Crimea, y su conmocion se manifestó luego de una manera tan resuelta, que el Emir, el enemigo acérrimo de los cristianos durante tanto tiempo, pero que nada tiene de fanático, y es muy capaz de comprender lo sublime de nuestra religion, creyó que no debía oponerse á los deseos de su querida hija, que dentro de poco profesará, segun dicen, en uno de los conventos de la capital de Francia.

—Tenemos noticias de Santo Domingo que alcanzan al 16 de agosto. Habia hecho su solemne y triunfal entrada en la capital el ejército que venia de alcanzar nuevos triunfos sobre los negros de Haiti. La ciudad estaba magníficamente adornada, y en las rejas y balcones alternaban la bandera dominicana y la española. Los artesanos españoles adornaron con gusto el Palacio de Justicia, y construyeron un arco en la calle del Conde.—A la cabeza del ejército, dice el *Correo de Santo Domingo*, entraba el libertador. Este venerable y bizarro soldado tiene la gran cruz de Isabel la Católica, es oriundo de España, y un patricio tan distinguido en el pais por su valor, cordura é inteligencia, que no hay quien no le venere y quiera de corazón: ha consagrado su vida entera al bien del pais: seguiale el señor Castro, ministro del Interior, y los demás del ministerio; es decir, que á la cabeza de las tropas iban esos hombres que tanto velan por un pueblo querido y digno de serlo: despues de estos iba el ejército todo: la austeridad de sus semblantes era el símbolo de su bizarro corazón: eran los soldados de la patria, que tornaban á sus hogares despues de ha-

ber sufrido con abnegacion inimitable mil trabajos por su pais, despues de asegurar la paz á sus pueblos.

—Segun vemos por las últimas noticias de América, Walker se halla en Trujillo, fuerte único en aquella parte de Honduras, sin esperanzas de recibir recursos del interior, donde no cuenta con simpatias de ninguna clase, interceptado por mar, por los cruceros ingleses, y perseguido como debe serlo, por las fuerzas aliadas de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, cuyas potencias, segun tratado recientemente concluido, se han obligado á proteger el territorio de Honduras contra toda invasion pirática. Es, pues, de presumir que, acosado por las tropas de Honduras, caiga Walker en poder del general Guardiola, recibiendo el condigno castigo á que se ha hecho acreedor en su larga carrera pirática.

—Las noticias de la república de Honduras, que alcanzan al 17 de agosto, anuncian que el presidente Guardiola habia salido el 15 con una fuerza respetable para Trujillo, para atacar al cabecilla Walker. Los habitantes del pais estaban muy alarmados, tanto que el comercio se disponia á poner sus intereses en salvo por lo que pudiera ocurrir. Los filibusteros apenas llegan á 300 hombres segun una correspondencia, pero están todos ellos bien armados de rifles y pistolas, y determinados á no dejar el pais sin vencer ó morir.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

MAHON.

Podemos esperar por fin la recomposicion de los muelles y andenes, que tan mal parados estan años ya hace.

Y no será este el menor de los beneficios que deberemos á la visita de SS. MM. y de sus dignos Ministros, que han podido cerciorarse del verdadero estado y espíritu del pais; pues segun hemos oido, se trata tambien de habilitar el Arsenal, donde tan lindas y sólidas embarcaciones ha construido nuestra inteligente maestranza.

Los empleados y operarios de las obras de la fortaleza de Isabel II obsequiaron anteanoche con una brillante serenata á su digno é inteligente director, el Coronel Comandante de Ingenieros Don Angel del Romero y Walsh, con motivo de haber sido agraciado por S. M. con la encomienda de Carlos 3.º, en justa recompen-

sa de los servicios que está prestando. El Sr. Romero y todo el Cuerpo de Ingenieros pueden estar bien satisfechos de las palabras pronunciadas por S. M. el dia que visitó dicha fortaleza, y recordamos que dijo, al momento de embarcarse, que le regalaria la cruz porque queria que tuviera este recuerdo suyo.

Concluida la serenata, el Sr. Romero dió las gracias á los empleados y operarios, manifestándoles que recibia este obsequio no solo como dirigido á él propio, sino en nombre de todos los demás Sres. que habian sido directores de las esresadas obras, y de las que S. M. quedó en extremo complacida.

Procuraremos reunir los datos necesarios, para hacer la debida reseña de la visita de SS. MM.

La serenata fué ejecutada por la brillante banda del regimiento de Burgos, y nosotros lectores ya conocen la justicia con que en mas de una ocasion hemos tenido el gusto de elogiarla.

Hé aquí las piezas que se tocaron:

- 4.º Sinfonía de la ópera Guillermo Tell.
- 2.º Final 2.º duo terceto y ária del delirio de la ópera Linda.
- 3.º Vals con variaciones de cornetin.
- 4.º Capricho instrumental y solo de saxofon composicion del Director.
- 5.º La Linda, polka Mazurca.
- 6.º Los Mosqueteros, tanda de Rigodones.
- 7.º El Capuchon, Vals.
- 8.º Jota de la zarzuela El Postillon de la Rioja.

En el andante de la sinfonia causó un gran efecto la tempestad, por la imitacion tan natural del trueno y de los vientos.

El capricho para saxofon, que tan admirado fué cuando se ejecutó por primera vez en la noche que SS. MM. asistieron al teatro, fué escuchado igualmente por las muchas personas que concurrieron á la serenata, y aunque merece un particular recuerdo solo notaremos ahora, que en el primer andante se oyen armonias del mayor efecto: en el segundo hay un canto muy expresivo con el saxofon, y el allegro, de una ejecucion dificil, requiere ese particular estudio, con que ha llegado á dominar, digámoslo asi, este instrumento el Sr. Gassola, digno Director de la banda y autor de esta notable composicion.

ADORNOS.

El desembarcadero que el M. I. Ayuntamiento mandó construir para SS. MM. reunia comodidad, elegancia, riqueza y buen gusto. Un muelle de madera cubierto de un paño azul con franja carmesí se adelantaba desde el muelle unos 16 pies, y en los ángulos sobre elegantes pedestales

las estaban colocadas macetas con flores naturales. Una gradería de seis escalones cubierta de grana y paño blanco, servía para subir al andén sobre el cual se levantaba una marquesina de tres cuerpos, siendo el del centro mayor que los laterales. Sin la ayuda de un diseño, no es fácil que se pueda formar una idea de ella; no obstante, y hasta que sean fielmente reproducidos por el indicado medio los principales episodios durante la estancia de Sus Magestades, de cuya ejecución parece se está ocupando uno de nuestros amigos; nos limitaremos á decir, que el interior estaba enteramente revestido, de damasco, tafetan y serino fustonado con gusto, y sostenidos los festones con hermosas guirnalda de flores artificiales, á las que tan solo estaba la fragancia para que fuesen tenidas por naturales. Una rica alfombra cubría el piso, y trofeos de banderas de las provincias coronaban las ocho columnas que sostenían el techo blanco y carmesí en forma de elegante cúpula, sobre la cual tremolaban tres banderas nacionales.

Arco triunfal.—En la plaza de S. Francisco y á la entrada de la ciudad se levantaba un arco de follaje de noventa palmos de elevación, y que formaba un octógono prolongado. Los capiteles de sus ocho columnas eran formados por otros tantos estilos de flores, lo mismo que su coronamiento, que estaba sostenido por ocho guirnalda de arrayan entretreídas de flores.

Sobre sus cornisas y en los dos lados paralelos habia en la parte de la entrada un escudo con las armas de la ciudad, y en el lado opuesto otro escudo igual con las armas de Castilla. Escudos idénticos con los cuarteles de las armas reales se destacaban en los otros lados.

Dentro del friso y en los lados mayores paralelos se leían estas dos inscripciones **A su Reina, Mahon. Día fausto.**

El conjunto de este arco se componía de esbeltas columnas, festones de mirto, grandes guirnalda y coronas matizadas de flores, elevándose sobre sus ángulos ocho medallones con la cifra de S. M.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy

Santos Cosme y Damian mártires, Santos Adolfo y Juan hermanos, fueron otros de los muchos, que en la persecucion arábica, ennoblecieron la ciudad de Córdoba, derramando su sangre en obsequio de la fé.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nra. Sta. de los Desamparados, en iglesia de San Antonio.

Santo de mañana.

San Wenceslao mártir y el beato Simon de Rojas confesor.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 52 m. y se pone á

las 5 y 49 m.

La luna sale á las 4 y 30 m. de la T. y se pone á las 3 y 20 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA

del 26 de Setiembre de 1860.

Servicio para el 27.

Cefe de día: D. Federico Navarro y Garcia, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 36. — Parada, hospital y provisiones, Valencia.—El Sargento Mayor.—Miguel Ferradas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Salidas.

Para Palma bergantin esp. Leandro de 160 ton., cap. D. Pablo Torres con 9 trip. 3 pas., y azúcar.

Para Barcelona bergantin goleta esp. Deseo de 137 ton., cap. D. Juan Bages con 11 trip. y azúcar.

ANUNCIOS.

Se halla vacante una plaza de escribiente en la Capitanía de este puerto, el que desee optar á ella se presentará en la referida oficina.

TALLER DE CARPINTERIA

Y ESCULTURA

DE FRANCISCO PONSETÍ.

El que suscribe, cumpliendo gustoso con un grato deber, mediante esquelas dejadas á domicilio, tiene participado á sus parroquianos, que desde el día de ayer queda establecido su taller en la casa n.º 6 de la plaza del Càrmen, frente la puerta lateral de la iglesia que lleva el propio nombre. Si alguno de los designados Sres. que le favorecen con su confianza no hubiese recibido aquel aviso particular, se servirá disimular esta involuntaria omision aceptando el presente anuncio como si particularmente le hubiera sido dirigido.—Francisco Ponsetí.

Se recuerda al público que mañana es el día señalado para la subasta de la casa n.º 11 de la calle del Castillo, perteneciente á la herencia de D. Jaime Meliá. El pliego de condiciones obra en poder del pregonero público Jaime Anglada.

El huerto de la calle de Gracia conocido por el nombre de Frejinal,

está para vender.

Para tratar de las condiciones podrán verse con su propietaria Agueda Hernández que vive en la casa de dicho Frejinal.

En la calle Tras del Bastión n.º 23 habrá almoneda de muebles y otros objetos de varias clases el jueves día 27 á las tres y media de la tarde.

En la calle de San Alejo de Villa Carlos hay un horno para alquilar. Informarán en dicho horno que es el de Cala-fons.

En esta imprenta informarán de quien tiene algunos libros en varios idiomas para vender que cederá á precios equitativos.

NODRIZA.

En esta imprenta darán razon de quien la necesita.

BAÑOS.

El día 30 del actual se cerrarán los del hospital de caridad.

Desde el interior de la Casa Consistorial hasta la calle del Puente del Castillo, se ha extraviado un alfiler de oro con un topacio. En esta imprenta informarán de su dueño, el que dará las señas y gratificará competentemente á la persona que se lo entregue.

Para BARCELONA directamente.

Saldrá mañana viernes, á las 5 de la tarde, el vapor español Negrito su capitán D. Jaime Borotau.

Admite carga y pasajeros y lo despacha D. Juan Taltavull, calle del Angel número 22.

Para BARCELONA.

Saldrá á la mayor brevedad posible el falucho Caballo, pat. Miguel Landino.

Admite carga y pasajeros y lo despacha el patron Diego Llambias calle del Moistin.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable, JOSÉ HOSPITALER.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva n.º 24.